新华社北京6月26 日电 中共中央政治局

召开专门会议,对照检 查落实中央八项规定的 情况,开展批评和自我 批评,研究加强作风建 设的措施和制度,在社

会各界引起热烈反响。 广大干部群众认为,中 央政治局带头改进作

风,率先垂范,宣示了

党要管党的坚强决心,

让全党和全国人民看到

了中央从严治党的坚实

# 不信清风唤不回

## -中央"八项规定"落实情况综述

新华社记者 周英峰 华春雨 葛素表

门会议,对照检查中央八项规定落实情况, 刻也未停歇。 讨论研究深化改进作风举措。

八项规定,是新一届中央领导集体强 化作风建设的切入口。一项项落实举措, 步改进干部教育培训学风; 中纪委监察部 一个个积极变化……回眸八项规定颁布实 施这半年多时间,从城市到乡村,从机关到

#### 落实八项规定决心坚定

6月20日,对于全国纪检监察系统的 并向组织作"零持有"报告。

"会员卡虽小,折射出的却是作风建设 的大问题,反映的是享乐主义和奢靡之 风。"中央纪委党风政风监督室主任许传智 巩固八项规定落实成果的一项具体举措。

从小处抓起,从点滴做起一

不张贴悬挂标语横幅,不安排群众迎 可不发的文件、简报一律不发;减少交通管 制,一般情况下不得封路、不清场闭馆…… 环相扣、持续发力的总体态势。 党的十八大刚刚闭幕,新一届党中央即制 定八项规定,条条有的放矢。

严禁向上级部门赠送土特产; 严禁违 反规定收送礼品、礼金、有价证券、支付 凭证和商业预付卡;严禁滥发钱物……今 年1月,继八项规定之后,中央又出台 "六项禁令",倡导厉行节约、反对浪费, 项项深得人心。

本届政府任期内,政府性的楼堂馆所 一律不得新建,财政供养的人员只减不增, 公费接待、公费出国、公费购车只减不增 -今年3月,新一届中央政府履职之初 即作出"三项承诺",句句掷地有声。

"这一项项新规定、新举措无不切中时 弊,突出针对性、可操作性,体现了新一届 中央领导集体为民、务实的执政新风,彰显 了党中央整治沉疴顽疾的坚定决心。"国家 行政学院教授汪玉凯说。

"工作作风上的问题绝对不是小事" "要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下 去""要持之以恒抓好改进工作作风各项 工作""转变工作作风一定要持之以恒抓

半年多来,新一届中央领导集体对落 实八项规定、改进工作作风的关注一刻也 未放松,不断向全党、全社会传递"善始善 终、善做善成"的强烈信号。

上有号召,下有行动。

半年多来,各地各部门积极跟进,结合

作风体现党的形象,作风关乎党的生 实际情况制定落实八项规定的意见、措施、 话,从削减新闻报道的字数、时长到压缩会 策。从毛泽东到邓小平,从江泽民到胡锦涛, 命。6月22日至25日,中央政治局召开专 规定、办法或细则,转变工作作风的脚步一

——中组部印发《关于在干部教育培 训中进一步加强学员管理的规定》,进一 领导班子成员"一对一"约谈53位派驻 中央和国家机关各部委的纪检组组长、纪 企业,大力推动作风转变正在向纵深发展。 委书记,督促八项规定的落实;中央巡视 组将贯彻落实八项规定情况纳入新一轮巡 视的重点……

监督越给力,落实越有力。

半年多来,中央纪委监察部和各级纪 干部职工来说,是一个特别的日子。到这 检监察机关采取明察暗访、专项检查等方 一天为止,如持有会员卡者必须自行清退, 式,通过信访、网络、新闻媒体等拓宽监督 渠道,发现了一批问题线索,严肃查处通报 了一批顶风违规、影响恶劣的典型案件。

许传智介绍说,据不完全统计,全国 已查处违反中央八项规定精神的问题 说,会员卡专项清退活动是纪检监察机关 2665个,给予组织处理和党政纪处分 2290人次。

"'真'和'实'两个字,体现了此次抓作 风建设最鲜明的特点。"《求是》杂志社研究 送,不铺设迎宾地毯;开短会、讲短话;可发 员黄苇町说,八项规定出台至今,中央在抓 落实方面打出了一套"组合拳",呈现出环

#### 积极变化正在发生

"过去,别人吃我们陪着吃,有时一天 就四五场。现在,接待任务少多了,县城很 多酒店都倒闭了。这次海交会期间,招商 会后也是在大厅吃自助餐。"说起八项规定 实施带来的新变化,福建省福州市闽侯县 信访局副局长林鸿良深有感触。

"基层工作中,公款吃喝、铺张浪费等 问题,广大党员干部也深受其害。现在,大 家喝酒少了,身体好了,接待简单了,回家 看书学习的时间也多了。"江苏省扬州市委 常委、纪委书记张跃进有着相似的体会。

言出必行,行必有果。

"抓作风建设,首先要从中央政治局 做起,要求别人做到的自己先要做到,要 求别人不做的自己坚决不做。"在出台八 项规定的同时,新一届中央领导集体向全 党如是承诺。

善禁者,先禁其身而后人。半年多来, 人们看到的是这样的景象:

-从太行山深处踏雪看"真贫"到 赴武陵山特困地区访农户, 从看望艾滋病 患者到慰问返乡农民工,新一届中央领导 集体大力践行密切联系群众之风, 频频深 入基层总结经验、研究问题、解决困难、 指导工作;

议文件的篇幅,新一届中央领导集体用实 党的一代代领导集体从来都将作风建设 际行动推动会风文风转变,"空谈误国,实 干兴邦"成为华夏大地上的最强音;

作人员、会议用车数量;外出考察不住 伟大复兴中国梦。美好的蓝图如何化为干 "一号楼"或"总统套间",轻车简从、减 少陪同,新一届中央领导集体坚持勤俭办 一切事业,推动厉行节约、反对浪费的热 潮席卷全国……

"身体力行、率先垂范,比任何文件都 有力量。"中央党校教授辛鸣说,新一届党 中央以加强作风建设开局、起步,并带头抓 作风、改作风,带动党风政风发生积极变 化,推动八项规定落实取得阶段性成效。

新的风气,吹进各个角落;新的变化, 开始见诸于细微之处。

在安徽合肥,市委全委会上书记报告 从去年的34页精简到16页;在广东东莞, 仅取消摆放花草一项,两个半月就节省30 万元左右;在江西南昌,全市百名人大代 表、政协委员参与"啄木鸟在行动",加强对 "庸、懒、散""假、浮、蛮""私、奢、贪"不良作 风的监督检查 ……

——来自国家统计局的数字显示,今 年一季度全国限额以上餐饮收入同比下降 了2.6%,而去年同期是同比增长14.2%。

"限额以上高档酒店餐饮收入下降明 显,一定程度上说明公款消费受到一定抑 制。"国家统计局新闻发言人盛来运说,中 央出台的转变工作作风、反对铺张浪费政 策,从统计数据来看取得了明显效果。

中央党校原副校长李君如表示,八项 规定得到了群众的广泛好评,产生了积极 的影响。之所以产生这样的变化,主要原 因在于党坚持以人民为主体。

#### 改进作风要持之以恒

新华社记者暗访发现,在一些城市的 园林场所内,仍然暗藏着一些为少数人服 务的高档会所、高档餐馆。八项规定禁令 之下,这里依旧灯红酒绿、生意兴隆。

在公款吃喝转入私人会所、商务会馆

甚至机关食堂的同时,各地不断曝出"农家 乐里洗桑拿""矿泉水瓶里装茅台""红塔山 盒里藏熊猫"之类的新闻,不时刺激着社会

"一些违反八项规定的现象仍然存在, 这表明形式主义、官僚主义、享乐主义和奢 靡之风在部分党员干部中积习难改,作风 率先垂范; 根治不良之风, 需要铲除不 建设绝非朝夕之功,需要下决心持之以恒 抓下去。"中国人民大学教授周淑真说。

党风问题是关系党生死存亡的重大问 ——从开会不念稿子到要求少讲客套 题,加强党的作风建设是反腐败的治本之

放在重要位置反复强调。

党的十八大明确了"两个一百年"奋 ——中央重要会议缩短会期,减少工 斗目标,习近平总书记提出实现中华民族 部群众的共同行动,人民在期待,世界在

> "没有作风保障,一切梦想只能是空 想。"汪玉凯表示,当前及未来一段时间,必 须在转变作风上继续用真心、下苦功,尤其 要解决好不以为然、只说不做乃至上有政 策、下有对策等突出问题,防止虎头蛇尾、 半途而废,损害党的公信力。

> 从以往的经验看,作风问题具有顽固 性和反复性,抓一抓就好转,松一松就反 弹。当前,少数的党员干部在执行八项规 定上"躲猫猫",变着花样企图规避,就是表 现形式之一。

中央编译局赖海榕研究员认为,改进 作风要做到善始善终,防止虎头蛇尾,首先 在于领导干部带头执行,其次要一以贯之 抓下去、让全体人民监督,还要依靠规章制 度约束个人行为,坚持用制度管权、按制度 办事、靠制度管人。

作风建设,只有起点,没有终点。

4月19日,中央政治局召开会议,决定 从今年下半年开始,用一年左右时间,在全 党自上而下分批开展党的群众路线教育实 践活动。根据中央部署,教育实践活动把 贯彻落实中央八项规定作为切入点,进一 步突出作风建设,坚决反对形式主义、官僚 主义、享乐主义和奢靡之风。

"群众路线是党的生命线。"中央党史 研究室副主任曲青山表示,这次全党开展 党的群众路线教育实践活动,中央提出了 以为民务实清廉为主要内容。这是时代 的呼唤,是人民的要求,是党心民心之

刚刚结束的中央政治局专门会议提 出,下一步,要结合开展党的群众路线教 育实践活动, 认真研究、综合评估, 采取 措施、完善制度,发扬"钉钉子"的精 神,进一步把八项规定精神落到实处。特 别要把制度约束作为刚性约束,令行禁 止、不搞例外,坚决整治对中央规定变着 法子进行规避的各种行为。

"作风建设不能停留于说教。"中央 党校思政教研室主任李俊伟说,好的作 风需要领导干部上行下效、以身作则、 良之风得以产生的土壤,这不仅需要增 加组织约束和制度约束, 还要强化社会 评价、舆论监督。

(新华社北京6月26日电)

#### 最高法

## 严厉打击非法买卖 麻黄草等违法犯罪活动

本报北京6月26日讯 记者许跃芝 实习生凌素报道:今天是第26个国际禁毒 日。最高人民法院举行新闻发布会,通报 了人民法院依法惩治非法买卖麻黄草等毒 品犯罪有关情况及典型案例。

最高法院新闻发言人孙军工介绍,随 着犯罪形势的发展变化,利用麻黄草原植 物提炼麻黄碱类物质制造甲基苯丙胺成为 当前制造毒品犯罪的新动向。

"人民法院将加强毒品犯罪案件审判 工作,坚定不移的对毒品犯罪实行整体从 严惩处的方针,确保禁毒工作取得更大成 效。"孙军工说,对于非法采挖、收购、销售 麻黄草,利用麻黄草提炼麻黄碱类物质后, 进行走私、贩卖或者用于制造毒品这些行 为,只要符合刑法规定的犯罪构成条件的, 都要追究刑事责任。

国家互联网信息办

### 将清理三类信息保护公民隐私

据新华社北京6月26日电 记者从 国家互联网信息办公室获悉,自4月下旬 部署打击网络谣言专项行动开展以来,清 理了网上大量虚假信息,关闭了一批造谣 传谣的微博客账号和网站,查处了一批利 用互联网制造和故意传播谣言人员,取得 了阶段性成效。为更好地保护公民个人隐 私权等合法权益,从6月27日起,将集 中清理涉及公民个人隐私权和名誉权的三 类信息

国家互联网信息办网络新闻协调局有 关负责人介绍说,集中清理的三类信息包 括:假冒、盗用他人名义开设的博客、微博 客等账号;在网上故意、随意发布涉及公民 个人通信方式、家庭住址及家庭成员情况 等隐私信息以及偷拍、偷录他人隐私的图 片和音视频信息;对他人进行毫无事实依 据的攻击、谩骂、诽谤等信息。



农们在荷花园采摘 莲蓬。近日,浙江 省温州市瑞安市飞 云街道西山村荷花 园的120亩莲蓬进 入采摘期,这由瑞 安市高楼镇经商回 乡的青年沈兴链承 包种植的鑫莲荷花 园,初显成效。碧 绿的荷叶、粉红的 花朵、新鲜的莲蓬, 构成了一幅农家田 园丰收美景。

6月26日,莲

庄颖昶摄 (新华社发)

湖南辰溪县的新鲜事——

## 饭店服务员劝客人少点菜

本报记者 刘 麟 通讯员 谢 瑶



6月24日12时,正值午饭时间,湖南 省辰溪县城湘里人家饭店内人头攒动。

12时15分,黄女士和4位朋友走进 饭店。入座后,黄女士拿过菜谱认真的点 起菜来。"辣椒炒肉、水煮鱼……5个人,点 7个菜!"

"黄女士,我能提个建议吗?您有没有 发现我们饭店的小变化,我们在餐桌上、

节约,反对浪费'等提示语,提醒客人合理 点菜。你们只有5人吃饭,我建议点三菜

一汤!"服务员接过黄女士递来的菜谱说。

"呵呵,现在提倡简朴,没想到在你们 饭店落到实处了,你这个建议很好,我们5 个人就点三菜一汤!"服务员的建议得到 了黄女士的赞许。

"以前到饭店吃饭,服务员都是叫我 们多点菜,在这里服务员竟然劝顾客少点 菜,还是头一回碰到。"正在就餐的客人林 先生说,"还为我们准备公筷,吃剩的可以 打包。"

饭店林经理告诉记者,为了倡导节约 学校食堂和机关食堂推行。

在走廊墙壁贴了'吃多少、点多少'、'厉行 用餐、健康饮食, 辰溪县启动"文明餐桌" 行动,并在湘里人家饭店试点,在这里,服 务员会主动提醒客人合理点菜,剩菜打 包,用实际举措践行"文明餐桌"新风。

1个多小时后,黄女士用餐完毕,客人 刚准备离席,服务员便主动递上了免费环 保饭盒,建议黄女士把吃剩的饭菜打包。

"您好!三菜一汤,总共消费158 元。"结完账,黄女士满意地说:"这做法很 好啊,既让顾客得了实惠,又节约了成本, 用实际践行'文明简朴'新风。"

记者了解到,辰溪县"文明餐桌"行动 6月20日启动,将在全县所有餐饮企业、

中央政治局型

"中央政治局发挥领 导作用的一项基本要求, 就在于要求别人做到的自 己首先做到,要求别人不 做的自己绝对不做。抓改 进作风,必须从中央政治 局抓起。"专门会议这一 精神成为社会各界热议的 话题。

"好作风靠抓, 更靠 带。中央为全党各级领导 干部带了一个好头,必然 会产生强大的号召力和动 员力。"中国浦东干部学 院教授刘靖北说。

福建厦门市委常 委、海沧区委书记郑云 峰说,领导干部的作风 如何,对党风政风乃至 整个社会风气都具有重 要影响,中央政治局带 头做起,具有很强的示 范作用和风向标意义。 我们要从区委班子带 头,用实际行动为转变 作风书写答案,把满意 写进老百姓心里。

四川芦山地震震中 龙门乡党委书记杨继康 说:"中央从自身做起, 为我们树立了典范,作 出了表率。在灾后重建 阶段,我们灾区干部更 要把身子扑在基层,把 科学重建抓在手上,把 群众利益放在心头, 苦 干实干带领群众共建美 好新家园。"

北京市丰台区右安门 街道干部蔡雨楼、重庆市

外经贸委公务员毛庭婷表示, 中央政治局召开专门会议开 展批评与自我批评, 向社会公众传递出发扬党的优良传统 的正能量。中央率先垂范,为广大党员干部作出表率,我 们一定竭力做好群众的贴心人。

专门会议提出,"进一步落实中央八项规定精神,要 同反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这'四 风'紧密结合起来。"

上海浦东新区纪委书记杨培源说, 党风好不好, 关 系到党的执政基础、执政安全。形式主义、官僚主义、 享乐主义和奢靡之风这"四风"对党的肌体的损害不是 局部的,而是整体的。国际和国内、历史和现实的经验 表明,一个执政党、一个政权善于联系群众,政权就能 稳固。

中国社科院马克思主义研究院党建与党史研究室主 任陈志刚表示, 群众路线是我们党一大政治优势, 脱 离群众将严重威胁党的执政根基,是党面临的最大危 险。这次中央政治局专门召开会议,着重谈到反对 "四风"问题,体现了党中央对于加强自身建设、密切 与群众的血肉联系的坚定决心。健全党员干部联系群 众的工作制度,应该在加强顶层设计、系统规划的原 则上,构建内容协调、程序严密、配套完备、有效管 用的制度体系。

专门会议提出,"坚持党要管党,全面加强党的作 风建设,是进一步落实中央八项规定精神的有力保 障。"这一会议精神得到了党员干部和社会各界的高度

"遏制权力的霸气和腐败,既是党风建设的核心,也 是国家法治建设面临的重要任务。"西南政法大学行政法 学院副院长周祖成说,专门会议提出,发扬"钉钉子"精 神,进一步把八项规定精神落到实处,强化制度的刚性约 束是关键。通过制度强化对官员的约束和监督, 使其不能 谋私利、不能为害于民、不搞形式主义、不炫耀权力、不 能凭借公款过奢靡的生活,进而崇尚道德与节制,遵守法 纪、一心为公。

"阳光是最好的防腐剂。"浙江绍兴县纪委书记金水 法说,干部的权力、作风只有实行公开化、晒在阳光 下,才能永葆生机和活力。今年,绍兴县成立了党风廉 政建设电子监察中心,把重大事项决策、审批服务、行 政执法、资源处置等公共权力运行轨迹和干部作风,统 一纳入电子监察平台实时监察, 以提高干部履职的规范

不断提高思想政治水平,增强观大势、谋大事的本 领,全面贯彻执行民主集中制,发挥模范带头作用,保持 同人民群众的血肉联系。习近平总书记提出的五点要求是 向全党特别是领导干部提出的要求。

杨培源说,在新的历史条件下,群众工作要发挥新的 历史作用。没有党的建设的科学化,就没有发展的现代 化。不能把改善民生和凝聚民心简单画等号。民生工作必 须和民心工作紧密结合, 群众路线、群众工作就是最重要 的抓手。

沈阳市委群众投诉受理和权益保障工作部部长、信访 局长陈国强说, 党和人民群众如同鱼水, 信访工作必须充 分表达群众的意愿。河南省南阳市淅川县九重镇镇党委书 记徐虎说,有了党的优良作风与群众路线结合,就不惧怕 任何艰难险阻。

本版编辑 闫 静